

Линьков В.В., Гаранина Е.С., Холодков И.В.

*ГБОУ ВПО ИвГМА Минздрава России, г. Иваново*

**Деятельность кафедры нервных болезней Ивановского медицинского института в годы Великой отечественной войны**

Кафедра нервных болезней Ивановского государственного медицинского института (ИГМИ) была организована в 1933 г.

Руководством вуза для заведования вновь образованным структурным подразделением из г.Ростов-на-Дону был приглашен Николай Михайлович Иценко — выдающийся отечественный невролог, профессор, ученый с мировым именем.



Николай Михайлович Иценко

Под его руководством широко развернулись научные исследования по различным направлениям неврологии и нейрохирургии. Постепенно укреплялась клиническая база кафедры – неврологическое и нейрохирургическое отделения областной больницы на ул. Мельничной (ныне ул. Мальцева).



Кафедра нервных болезней в здании областной больницы  
на ул. Мельничной (ныне ул. Мальцева) 50-е гг.

Однако с началом Великой Отечественной войны «жизнь» не только кафедры, но и института в целом, круто изменилась. Эти тяжелые, пропитанные порохом и кровью, годы кафедра пережила под руководством непревзойденного ученого, педагога и врача Романа Александровича Ткачева.



Роман Александрович Ткачев

Он прекрасно знал не только врачебные кадры, но и средний и младший персонал, постоянно заботился об их обучении и воспитании, сам лично зани-

мался с молодыми врачами, умел сплотить коллектив, что способствовало даже в войну плодотворной работе кафедры.

Еще в 1939г. были призваны в ряды Красной Армии клинические ординаторы кафедры Вульф Израилевич Столяр, Федор Викторович Никитин, нейрохирург Николай Дмитриевич Флоренский, а в 1941г. почти все врачи областной больницы ушли на военную службу или на работу в госпитали.

На кафедре, кроме заведующего Р.А. Ткачева, остались лишь доцент Лев Моисеевич Шендерович и ассистент Софья Казимировна Понятовская.



Лев Моисеевич Шендерович



Софья Казимировна Понятовская

Число коек неврологического отделения сократилось вдвое, а нейрохирургическое отделение и вовсе закрылось. В клинике осталась работать ординатор З.А. Гогина, врач 1941 года выпуска.



З.А. Гогина

В этих трудных условиях коллективу кафедры приходилось вести напряженную работу по ускоренному выпуску студентов. Только в 1941 г. стали врачами 759 человек! Кроме этого, сотрудники кафедры совмещали педагогическую работу с лечением больных, а также с большой консультативной работой в госпиталях.

В годы Великой Отечественной войны Р.А. Ткачев являлся главным консультантом-невропатологом в госпиталях МЭП-33 и Наркомздрава РСФСР. По его инициативе в г. Иваново были открыты профильные госпитали для больных с ранениями черепа. Роман Александрович стал организатором и участником выездной конференции для военных врачей Западного и Калининского фронтов.

Самоотверженный труд Р.А. Ткачева в годы войны был отмечен боевым орденом Красной Звезды, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 — 1945 гг.». Такими же наградами была удостоена ассистент Вера Аркадьевна Ильинская за работу в военном госпитале.

Годы войны приостановили научную деятельность кафедры. Так, еще в 1940 г. на конференции, посвященной 10-летию ИГМИ, сотрудниками кафедры

было доложено 15 научно-исследовательских работ. В военные же годы печатные работы не издавались. Несмотря на это, заседания научного общества неврологов были регулярными. Так, с 1939 по 1950 гг. их было 76. На кафедре продолжал работу научный студенческий кружок.

Лишь в 1946 г. работа на кафедре стала постепенно входить в нормальное русло. Восстановилось прежнее количество коек в клинике, постепенно стали возвращаться врачи, призванные в армию. Не вернулся к лечебной и педагогической работе лишь клинический ординатор Вульф Израилевич Столяр, погибший на фронте. Перешел на другую работу доцент Л.М. Шендерович.

В связи с увеличением количества студентов увеличился и штат преподавателей. Ассистентами, кроме вернувшихся с военной службы, стали работать Т.И. Дроздова, З.Д. Миндлин, Д.И. Панфилов, З.А. Гогина, К.А. Саранчова. Возобновилась научная работа. В 1946 г. асс. В.А. Ильинская защитила диссертацию на тему «Сирингомиелия». Начали работу над кандидатскими диссертациями ассистент В.А. Хованская, изучавшая влияние травмы головного мозга на течение рассеянного склероза, Д.Н. Панфилов, исследовавший метастатические опухоли спинного мозга, К.А. Саранчова, посвятившая свою работу поражениям нервной системы при отравлении триортокрезолфосфатом.

Необходимо отметить, что ряд врачей-неврологов, которые в будущем стали профессорами и заведующими кафедрой нервных болезней, также принимали участие в Великой Отечественной войне.

Так, Вениамин Самуилович Сурат в годы боевых действий работал начальником неврологического отделения эвакогоспиталя (Карельский фронт). Он был награжден орденом Красной Звезды и медалями «За оборону Заполярья», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 —1945 гг.», «В память 800-летия Москвы». С 1951г. по 1955г. В.С. Сурат заведовал кафедрой нервных болезней ИГМИ.



Вениамин Самуилович Сурат

Юрий Павлович Полосин с августа 1943 по май 1945 гг. участвовал в Великой Отечественной войне в составе истребительных противотанковых артиллерийских частей и подразделений Воронежского, 1-го и 4-го Украинских фронтов.

Юрий Павлович – активный участник Великой Отечественной Войны, с 1943 года прошедший её дороги от Украины до Польши, Чехословакии и Германии. Был несколько раз тяжело контужен. Военные травмы и связанные с ними заболевания подорвали его здоровье и привели к преждевременной смерти в возрасте всего 55 лет.

Ю.П. Полосин награжден орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степени, Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 — 1945гг.», «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941 — 1945гг.». В 1965 - 1981 гг. Ю.П. Полосин заведовал нашей кафедрой.



Юрий Павлович Полосин

Николай Федорович Евсеев с октября 1943 г. участвовал в боевых действиях командиром медико-санитарного взвода стрелкового батальона.

Н.Ф. Евсеев награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 1-й степени, медалями «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Двадцать лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Вооруженных сил СССР», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «Ветеран труда», нагрудными знаками «Отличник здравоохранения», «Двадцать пять лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». С 1981 по 1988 гг. Н.Ф. Евсеев заведовал кафедрой нервных болезней.



Николай Федорович Евсеев

Несмотря на то, что Великая Отечественная война принесла много горя, разрухи на наши земли, страна смогла подняться и выстоять благодаря каждому, кто за это боролся на фронте или в тылу. Слава всем, кто приближал Победу день за днем, час за часом, минута за минутой. Врачи-неврологи, преподаватели, профессора, заведующие кафедрой нервных болезней – наши учителя и предшественники навсегда останутся в нашей памяти и наших сердцах.

### **Список использованной литературы**

1. Ивановская государственная медицинская академия. Страницы истории и современность / Под ред. Р.Р. Шиляева, В.В. Чемоданова, Ю.В. Николаенкова. – Иваново, 2006. – 380 с.
2. Линьков В.В., Новиков А.Е., Гаранина Е.С., Ярченкова Л.Л. История кафедры неврологии и нейрохирургии Ивановской государственной медицинской академии // Издательство ПрессСто, Иваново, 2013. – 104 с.